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Λειτουργία Προγράμματος Σπουδών 

Στο αναλυτικό Πρόγραμμα Σπουδών του Π.Μ.Σ. περιλαμβάνονται, το περιεχόμενό των μαθημάτων, 
τα υποχρεωτικά μαθήματα και τα μαθήματα επιλογής, τα εξάμηνα σπουδών, η δυνατότητα 
παρακολούθησης μαθημάτων διαφορετικής κατεύθυνσης από αυτήν που έχει επιλέξει ο/η ΜΦ, το 
ωρολόγιο πρόγραμμα, οι διδακτικές ώρες, η γλώσσα διδασκαλίας του ΠΜΣ και οι πιστωτικές μονάδες του 
κάθε μαθήματος και της ΜΔΕ για την απόκτηση του ΔΜΣ. Σε κάθε εξάμηνο σπουδών μπορούν να 
προσφέρονται συνολικά περισσότερα από τα μαθήματα που αντιστοιχούν στις πιστωτικές μονάδες του 
εξαμήνου, ενώ το ίδιο μάθημα μπορεί να προσφέρεται για παρακολούθηση σε πολλαπλά διαφορετικά 
εξάμηνα. Επιπλέον, μαθήματα ενός ΠΜΣ μπορούν να προσφέρονται και σε φοιτητές άλλων προγραμμάτων 
μεταπτυχιακών σπουδών, με τους όρους διδασκαλίας και τα τέλη παρακολούθησης που ισχύει για το 
Π.Μ.Σ. το οποίο προσφέρει το μάθημα. Σε κάθε περίπτωση όμως, από κάθε φοιτητή θα πρέπει να 
πληρούνται οι προϋποθέσεις που περιγράφονται στο οικείο πρόγραμμα σπουδών. Στον οικείο κανονισμό 
σπουδών καθορίζονται η έναρξη και η λήξη των μαθημάτων, ο τρόπος αναπλήρωσής τους, η διάρκεια των 
εξεταστικών περιόδων, ο τρόπος εξέτασης, επανεξέτασης και βαθμολόγησης, οι προϋποθέσεις επιτυχούς 
ολοκλήρωσης των μαθημάτων και οτιδήποτε άλλο προβλέπεται για την επιτυχή ολοκλήρωση που οδηγεί 
στη λήψη του ΔΜΣ.  

Παρακολούθηση Προγράμματος Σπουδών  
Οι Μεταπτυχιακοί Φοιτητές υποχρεούνται να παρακολουθούν ανελλιπώς τις παραδόσεις, τα 

εργαστήρια και τις άλλες δραστηριότητες, που προβλέπονται για κάθε μάθημα. Το όριο απουσιών στο 
Π.Μ.Σ. είναι μέχρι τρεις (3) εισηγήσεις. Για αριθμό απουσιών πέρα από τις τρεις (3) εισηγήσεις σε ένα 
μάθημα, αποφασίζει η Συντονιστική Επιτροπή την εκπόνηση ειδικής συμπληρωματικής εργασίας με την 
έγκριση του διδάσκοντα, την επανάληψη του μαθήματος ή τον αποκλεισμό του φοιτητή από το 
συγκεκριμένο Πρόγραμμα. Για σοβαρό λόγο (υγείας, επαγγελματικό κ.α.), μεταπτυχιακός φοιτητής μπορεί 
να υποβάλλει αίτηση αναστολής σπουδών. Εφόσον η αίτηση εγκριθεί από τη Συντονιστική Επιτροπή, ο 
φοιτητής μπορεί να παρακολουθήσει τον αμέσως επόμενο κύκλο του ΠΜΣ χωρίς να υποβάλλει εκ νέου 
υποψηφιότητα και χωρίς να αξιολογηθεί. Στην περίπτωση που είναι υπότροφος, το δικαίωμα της 
υποτροφίας θα επανεξεταστεί και στον επόμενο κύκλο σπουδών. Εάν η αίτηση αναστολής υποβληθεί κατά 
τη διάρκεια του πρώτου μήνα, ο φοιτητής παρακολουθεί εξ αρχής τα μαθήματα του νέου κύκλου σπουδών. 
Στην περίπτωση που η αίτηση εγκριθεί μετά την ολοκλήρωση του πρώτου μήνα μαθημάτων, τότε ο 
φοιτητής μπορεί να παρακολουθήσει τα μαθήματα από το σημείο εκείνο που άρχισε η αναστολή σπουδών 
και μετά. Η διδασκαλία διεξάγεται εξ αποστάσεως ή συνδυαστικά για το σύνολο ή μέρος των φοιτητών και 
των διδασκόντων είτε με φυσική παρουσία των φοιτητών και του διδάσκοντα στην ειδικά διαμορφωμένη 
αίθουσα διδασκαλίας για τις ανάγκες του μεταπτυχιακού προγράμματος είτε αποκλειστικά με τη μέθοδο 
της σύγχρονης εξ αποστάσεως διδασκαλίας. Επίσης μπορεί να εφαρμόζεται και η μέθοδος της ασύγχρονης 
(μέχρι του ποσοστού 25% του συνόλου των πιστωτικών μονάδων) εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, όπως 
προβλέπεται από το άρθρο 88 του ν. 4957/2022.  

Το Τμήμα Βιοϊατρικών Επιστημών διαθέτει όλες τις απαραίτητες υποδομές, τον τεχνικό εξοπλισμό 
και την τεχνογνωσία για τη διενέργεια όλων των μαθημάτων του ΠΜΣ αποκλειστικά ή συνδυαστικά μέσω 
σύγχρονης εξ΄ αποστάσεως διδασκαλίας ή/και ασύγχρονης διδασκαλίας ή δια ζώσης διδασκαλίας, 
σύμφωνα με τις ισχύουσες κάθε φορά διατάξεις. Ειδικότερα, το Π.Μ.Σ. διαθέτει ηλεκτρονικό και τεχνικό 
εξοπλισμό, οπτικοακουστικά μέσα και ψηφιακό εκπαιδευτικό υλικό και ψηφιακά εργαλεία για τη 
διενέργεια των μαθημάτων. Επίσης, οι εξετάσεις διεξάγονται είτε με φυσική παρουσία των φοιτητών και 
του διδάσκοντα στην ειδικά διαμορφωμένη αίθουσα διδασκαλίας είτε με τη μέθοδο της σύγχρονης εξ 
αποστάσεως εξέτασης με την αξιοποίηση όλων των ψηφιακών εργαλείων που διαθέτει το Ίδρυμα, ώστε 
αυτές να είναι αξιόπιστες και αδιάβλητες, όπως προβλέπεται από την ισχύουσα κάθε φορά νομοθεσία.  
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Γλώσσα διδασκαλίας  
Η γλώσσα της διδασκαλίας είναι η εξ΄ ολοκλήρου η αγγλική. Τα μαθήματα θα παρουσιάζονται στην 

αγγλική γλώσσα, το υλικό μελέτης θα είναι επίσης στην αγγλική γλώσσα, όπως και οι εξετάσεις επίδοσης 
των ΜΦ. Η γλώσσα εκπόνησης της διπλωματικής εργασίας είναι η  αγγλική με εκτενή περίληψη στην 
ελληνική ή γερμανική ή γαλλική. Σε κάθε περίπτωση θα περιλαμβάνεται περίληψη της εργασίας στην 
αγγλική γλώσσα.  

Χρονικός Προγραμματισμός Μαθημάτων 
Η διδασκαλία των μαθημάτων γίνεται κάθε Σάββατο και Κυριακή 10:00-18:00. Οι ημέρες και ώρες 

διδασκαλίας μπορούν να διαφοροποιούνται με απόφαση της ΣΕ ή του Διευθυντή του Π.Μ.Σ. 

Υποχρεώσεις Μεταπτυχιακών Φοιτητών 
Οι Μεταπτυχιακοί Φοιτητές που γίνονται δεκτοί στο Π.Μ.Σ. υποχρεούνται: 

• Να παρακολουθούν ανελλιπώς τα μαθήματα του ισχύοντος Προγράμματος Σπουδών, 
υπογράφοντας σχετικό παρουσιολόγιο. Εάν η διδασκαλία γίνεται εξ αποστάσεως τότε 
αποδεικνύεται η παρακολούθησή τους με τεχνικά και ψηφιακά μέσα. 

• Να υποβάλουν στις προβλεπόμενες προθεσμίες, τις απαιτούμενες εργασίες για το κάθε 
μάθημα. 

• Να προσέρχονται στις προβλεπόμενες εξετάσεις. 
• Να σέβονται και να τηρούν τον Κανονισμό Μεταπτυχιακών Σπουδών, τις αποφάσεις των 

οργάνων του Π.Μ.Σ., του Τμήματος και του ΔΙ.ΠΑ.Ε., καθώς και την ακαδημαϊκή δεοντολογία. 
• Να καταβάλλουν τα τέλη φοίτησης. 
• Να υποβάλλουν στη Γραμματεία, πριν την αξιολόγηση της διπλωματικής τους εργασίας, 

υπεύθυνη δήλωση ότι η διπλωματική εργασία αυτή δεν αποτελεί προϊόν λογοκλοπής ούτε 
στο σύνολο ούτε σε επιμέρους τμήματα αυτής. 

Μη τήρηση των ανωτέρω υποχρεώσεων συνεπάγεται επιβολή κυρώσεων, με συνέπεια μέχρι και τον 
αποκλεισμό από το Πρόγραμμα. 

Υποχρεώσεις Διδασκόντων 
Οι διδάσκοντες στο ΠΜΣ υποχρεούνται: 

• Να τηρούν πιστά και επακριβώς το πρόγραμμα και το ωράριο παραδόσεων των μαθημάτων. 
Στην περίπτωση που για σοβαρό λόγο δεν πραγματοποιηθεί μάθημα από διδάσκοντα, με 
ευθύνη του ενημερώνονται έγκαιρα οι ΜΦ και αναπληρώνεται το μάθημα που δεν έγινε, σε 
συνεννόηση με τους μεταπτυχιακούς φοιτητές και τον Διευθυντή του Π.Μ.Σ. 

• Να ελέγχουν αν οι ΜΦ που είναι παρόντες, αυτοί και μόνον αυτοί έχουν υπογράψει στο σχετικό 
παρουσιολόγιο. 

• Να ελέγχουν αν οι ΜΦ είναι παρόντες στην εικονική αίθουσα καθ’ όλη τη διάρκεια του 
μαθήματος. 

• Να καθορίζουν το περιεχόμενο των μεταπτυχιακών μαθημάτων με τρόπο, ώστε αυτά να είναι 
επικαιροποιημένα, έγκυρα και σύμφωνα με τις τρέχουσες εξελίξεις, βασισμένα σε επιστημονικά, 
μεταπτυχιακού επιπέδου, συγγράμματα και επιστημονικά άρθρα και τεκμηριωμένα στη διεθνή 
βιβλιογραφία, πάντα μέσα στο πλαίσιο του περιγράμματος κάθε μαθήματος. 

• Να φροντίζουν για τη συσχέτιση του θεωρητικού μέρους της διδασκαλίας με την υψηλού 
επιπέδου πρακτική, όπως αυτή εφαρμόζεται σε σύγχρονες επιχειρήσεις και οργανισμούς.  

• Οι διδάσκοντες δεν επιτρέπεται να υποκαθιστούν την ευθύνη για την προετοιμασία των δικών 
τους παραδόσεων με προσκεκλημένους ομιλητές ή εργασίες βιβλιοθήκης. 

• Να διαθέτουν τουλάχιστον δύο (2) ώρες την εβδομάδα για επικοινωνία των φοιτητών μαζί τους, 
επί θεμάτων που άπτονται των σπουδών τους και των συγκεκριμένων μαθημάτων. 
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• Να υποβάλλουν στις αρχές του εξαμήνου προς διανομή, στη Γραμματεία του ΠΜΣ, το αναλυτικό 
πρόγραμμα (syllabus), που θα καλύπτει σε εβδομαδιαία βάση την ύλη για κάθε ενότητα των 
μαθημάτων, μελέτες περιπτώσεων και τη σχετική σύγχρονη βιβλιογραφία και αρθρογραφία. 

• Να υποβάλλουν στη Γραμματεία του ΠΜΣ, τα θέματα διπλωματικών εργασιών, και την έκθεση 
αξιολόγησης και βαθμολογίας της διπλωματικής εργασίας, προκειμένου να εγκριθεί από τη 
Συνέλευση του Τμήματος. 

• Να σέβονται και να τηρούν τις αποφάσεις των οργάνων του ΠΜΣ, καθώς και την ακαδημαϊκή 
δεοντολογία. 

Εξετάσεις και Βαθμολογία των Μεταπτυχιακών Φοιτητών 
Οι εξετάσεις των εξαμηνιαίων μαθημάτων πραγματοποιούνται στο τέλος του κάθε εξαμήνου. Η 

διάρκεια της εξεταστικής περιόδου κάθε εξαμήνου καθορίζεται με απόφαση του οικείου οργάνου. Η 
Συντονιστική Επιτροπή κάθε Π.Μ.Σ. καταρτίζει και ανακοινώνει εγκαίρως το ωρολόγιο πρόγραμμα των 
εξετάσεων κάθε εξαμήνου και όχι αργότερα από δέκα (10 ημέρες) πριν από την έναρξη των εξετάσεων. 
Επιπλέον, οι μεταπτυχιακοί φοιτητές δύνανται να εξεταστούν στα μαθήματα και των δύο (2) εξαμήνων, 
πριν την έναρξη του χειμερινού εξαμήνου (επαναληπτική Σεπτεμβρίου). Η διάρκεια της εξεταστικής 
περιόδου ορίζεται στις δύο (2) εβδομάδες. Η παραπάνω εξέταση είναι επαναληπτική των μαθημάτων των 
αντίστοιχων εξαμήνων. Για τη διεξαγωγή των εξετάσεων ισχύουν τα προβλεπόμενα για τις εξετάσεις των 
προπτυχιακών φοιτητών. 

Ο έλεγχος στα επιμέρους μαθήματα γίνεται με γραπτές ή προφορικές εξετάσεις, εκπόνηση 
εργασιών ή συνδυασμό των ανωτέρω. Η βαθμολογική κλίμακα για την αξιολόγηση της επίδοσης των ΜΦ 
ορίζεται από μηδέν (0) έως δέκα (10), ως εξής: 

1. Άριστα (8,5 έως 10) 

2. Λίαν Καλώς (6,5 έως 8,5 μη συμπεριλαμβανομένου) 

3. Καλώς (6 έως 6,5 μη συμπεριλαμβανομένου) 

Προβιβάσιμος βαθμός είναι το έξι (6) και οι μεγαλύτεροί του. 

Ο βαθμός του ΔΜΣ προκύπτει από το σταθμικό μέσο όρο των μαθημάτων του ΠΜΣ και της ΜΔΕ (η 
στάθμιση γίνεται από τις πιστωτικές μονάδες των μαθημάτων και της ΜΔΕ) και υπολογίζεται, με ακρίβεια 
δεύτερου δεκαδικού ψηφίου, με τον ακόλουθο τρόπο: 

O βαθμός κάθε μαθήματος και της ΜΔΕ (όπου προβλέπεται), πολλαπλασιάζεται με τον αντίστοιχο 
αριθμό πιστωτικών μονάδων (ECTS) και το άθροισμα των γινομένων διαιρείται με τον ελάχιστο αριθμό 
πιστωτικών μονάδων που απαιτούνται για τη λήψη του ΔΜΣ. 

βαθμός ΔΜΣ = [άθροισμα γινομένων (βαθμός κάθε μαθήματος x ECTS κάθε μαθήματος) + (βαθμός 
ΜΔΕ x ECTS)] / (σύνολο ECTS) 

Αξιολόγηση Μαθημάτων και Διδασκόντων 
Μετά την ολοκλήρωση των παραδόσεων ενός μαθήματος, οι ΜΦ αξιολογούν αυτό, με βάση 

ερωτηματολόγιο που συμπληρώνουν. Το σχετικό έντυπο καλύπτει το μάθημα ως προς το περιεχόμενο, τον 
τρόπο διδασκαλίας του διδάσκοντος αυτό, τον βαθμό συσχέτισής του με την πράξη και τις αρχές και την 
φιλοσοφία του Μεταπτυχιακού Προγράμματος. Η αξιολόγηση του διδάσκοντος από τους μεταπτυχιακούς 
φοιτητές γίνεται με βάση τα κριτήρια για τις γνώσεις και την ικανότητα μετάδοσής τους στους φοιτητές, 
την προετοιμασία του, τη χρησιμοποίηση σύγχρονης διεθνώς καθιερωμένης βιβλιογραφίας, την προθυμία 
του να απαντά σε ερωτήσεις, την έγκαιρη βαθμολόγηση εργασιών και γραπτών εξετάσεων, καθώς και την 
τήρηση των ωρών διδασκαλίας του μαθήματος. Η αξιολόγηση των διδασκόντων από τους μεταπτυχιακούς 
φοιτητές γίνεται με ευθύνη του Ε.Τ.Ε.Π. του Τμήματος και της Γραμματείας του ΠΜΣ με διαδικασία που 
ορίζεται και εγκρίνεται από τη ΜΟΔΙΠ του Ιδρύματος. Η ανάλυση της αξιολόγησης με τις παρατηρήσεις των 
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μεταπτυχιακών φοιτητών και οι συγκριτικοί πίνακες εκδίδονται μέσω του Πληροφοριακού Συστήματος (ΠΣ) 
της ΜΟΔΙΠ του ΔΙΠΑΕ. Μετά την υποβολή από τον διδάσκοντα της βαθμολογίας για το μάθημα, μπορεί να 
ενημερωθεί μέσω του ΠΣ για τα αποτελέσματα της αξιολόγησης. Για περιπτώσεις με σοβαρά παράπονα 
μεταπτυχιακών φοιτητών, η Συνέλευση του Τμήματος, μετά από εισήγηση της Συντονιστικής Επιτροπής, 
έχει τη δυνατότητα να λάβει τα ενδεδειγμένα μέτρα (σύσταση, αφαίρεση του δικαιώματος διδασκαλίας) 
για θεραπεία των προβλημάτων που έχουν διαπιστωθεί. 

Εκπόνηση Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας 
Η εκπόνηση της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας είναι υποχρεωτική. Η γλώσσα εκπόνησης 

της διπλωματικής εργασίας είναι η  αγγλική με εκτενή περίληψη στην ελληνική ή γερμανική ή γαλλική. Σε 
κάθε περίπτωση θα περιλαμβάνεται περίληψη της εργασίας στην αγγλική γλώσσα.  Το θέμα της πρέπει να 
εντάσσεται στο αντικείμενο του Π.Μ.Σ. και ειδικότερα της ειδίκευσης που έχει επιλέξει ο/η μεταπτυχιακός 
φοιτητής/τρια και να αξιοποιεί τις γνώσεις που αποκτήθηκαν στα μαθήματα του Π.Μ.Σ. και σε 
συγκεκριμένες εφαρμογές. Το Π.Μ.Σ. ολοκληρώνεται στο Γ’ εξάμηνο με την εκπόνηση διπλωματικής 
εργασίας. Δεν υπάρχει πρακτική άσκηση.  

Σχετικά με την ανάληψη, εκπόνηση και υποστήριξη της Διπλωματικής εργασίας ορίζονται τα εξής: 

α. Αίτηση - Υποβολή θέματος 

Ο/Η μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια έχει δικαίωμα υποβολής θέματος Μ.Δ.Ε. εφόσον έχει ολοκληρώσει με 
επιτυχία τα μαθήματα που ορίζονται στον εσωτερικό Κανονισμό του κάθε Π.Μ.Σ. Ο/Η μεταπτυχιακός/ή 
φοιτητής/τρια υποβάλλει αίτηση, στην οποία αναγράφεται ο προτεινόμενος τίτλος της διπλωματικής 
εργασίας, ο/η προτεινόμενος/η επιβλέπων/ουσα και επισυνάπτεται περίληψη της προτεινόμενης εργασίας 
στη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. Οι μεταπτυχιακοί/κές φοιτητές/τριες οι οποίοι/ες δεν καταθέτουν την αίτηση 
εντός των χρονικών ορίων που ορίζονται από τον εσωτερικό Κανονισμό, μεταθέτουν, με δική τους ευθύνη, 
κατά ένα τουλάχιστον εξάμηνο την έναρξη εκπόνησης της Μ.Δ.Ε. 

β. Επίβλεψη Μ.Δ.Ε. 

Η Συντονιστική Επιτροπή ύστερα από αίτηση του/της υποψηφίου/ιας, ορίζει τον/την επιβλέποντα/ουσα 
αυτής και συγκροτεί την Τριμελή εξεταστική επιτροπή για την έγκριση της εργασίας, ένα από τα μέλη της 
οποίας είναι και ο/η επιβλέπων/ουσα. 

Δικαίωμα επίβλεψης διπλωματικών εργασιών έχουν: α) Μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού 
(Δ.Ε.Π.), Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Ε.Π.), Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) και 
Ειδικού Τεχνικού Εργαστηριακού Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του ίδιου ή 
άλλου Ανώτατου Εκπαι- δευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή Ανώτατου Στρατιωτικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος 
(Α.Σ.Ε.Ι.), με πρόσθετη απασχόληση πέραν των νόμιμων υποχρεώσεών τους, αν το Π.Μ.Σ. έχει τέλη 
φοίτησης, β) ομότιμοι Καθηγητές ή αφυπηρετήσαντα μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του 
ιδίου ή άλλου Α.Ε.Ι., γ) συνεργαζόμενοι καθηγητές, δ) εντεταλμένοι διδάσκοντες, ε) επισκέπτες καθηγητές 
ή επισκέπτες ερευνητές, στ) ερευνητές και ειδικοί λειτουργικοί επιστήμονες ερευνητικών και τεχνολογικών 
φορέων του άρθρου 13Α του ν. 4310/2014 (Α’ 258) ή λοιπών ερευνητικών κέντρων και ινστιτούτων της 
ημεδαπής ή αλλοδαπής, υπό την προϋπόθεση ότι είναι κάτοχοι διδακτορικού διπλώματος. Με απόφαση 
του αρμοδίου οργάνου του Π.Μ.Σ. δύναται να ανατίθεται η επίβλεψη διπλωματικών εργασιών και σε μέλη 
Δ.Ε.Π., Ε.Ε.Π. και Ε.ΔΙ.Π. του Τμήματος, που δεν έχουν αναλάβει διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ. Τα μέλη της 
Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής πρέπει να έχουν την ίδια ή συναφή επιστημονική ειδικότητα με το 
γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις απώλειας, αντικειμενικής αδυναμίας άσκησης 
καθηκόντων επίβλεψης ή σπουδαίου λόγου, είναι δυνατή η αντικατάσταση του/της επιβλέποντα/ουσας ή 
μέλους της Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής μετά από απόφαση της Συνέλευσης του οικείου Τμήματος ή 
της Ε.Π.Σ. 

γ. Παρουσίαση και ολοκλήρωση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας 
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Μετά την εκπόνηση της Μ.Δ.Ε. ο/η μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια υποβάλλει στον Επιβλέποντα και στα 
άλλα δύο μέλη της Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής αντίγραφα της τελικής Μεταπτυχιακής Διπλωματικής 
Εργασίας. Εφόσον υπάρχει θετική κρίση από την Τριμελή Εξεταστική Επιτροπή, ορίζεται η ημερομηνία της 
δημόσιας υποστήριξης/αξιολόγησης της Μ.Δ.Ε. σε ημερομηνία και τόπο που ορίζεται από τη Συνέλευση 
του Τμήματος ή της Ε.Π.Σ. Η έκταση και το βάθος της προφορικής εξέτασης κατά την υποστήριξη είναι 
ανάλογα της μορφής παρουσίασης της εργασίας. Μετά την παρουσίαση - υποστήριξη της Μ.Δ.Ε., η 
Εξεταστική Επιτροπή συντάσσει και υπογράφει πρακτικό Δημόσιας Παρουσίασης της Μ.Δ.Ε. στο οποίο 
αναγράφονται τυχόν παρατηρήσεις ή σχόλια καθώς και ο τελικός βαθμός. Κατόπιν της έγκρισής της από 
την Επιτροπή, αναρτάται υποχρεωτικά στον διαδικτυακό τόπο του οικείου Τμήματος ή της οικείας 
μονοτμηματικής Σχολής. Στην περίπτωση αρνητικής κρίσης υπάρχει η δυνατότητα επανυποβολής της μετά 
από δύο μήνες, αφού βελτιώσει την εργασία ο/η μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια σύμφωνα με τις 
παρατηρήσεις της Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής. Σε περίπτωση αρνητικής κρίσης μετά τη 2η υποβολή, 
ο/η μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια έχει το δικαίωμα, το επόμενο ακαδημαϊκό έτος, να αλλάξει το θέμα 
και τον/ την επιβλέποντα/ουσα. Στην περίπτωση και δεύτερης αποτυχίας ο/η μεταπτυχιακός/ή 
φοιτητής/τρια αποκλείεται από τη χορήγηση του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών. Το τελικό πλήρες 
αντίγραφο της Μ.Δ.Ε. υποβάλλεται, μετά την αποδοχή της, στη βιβλιοθήκη του ΔΙ.ΠΑ.Ε. καθώς και σε 
ηλεκτρονική μορφή το αρχείο που διατηρείται στο Τμήμα. Η πνευματική ιδιοκτησία επί της Διπλωματικής 
Μεταπτυχιακής Εργασίας ανήκει στον υποψήφιο, ο οποίος παραχωρεί στο ΔΙ.ΠΑ.Ε. για όλη τη διάρκεια 
προστασίας του έργου την μη αποκλειστική άδεια μη εμπορικής χρήσης όλων των περιουσιακών εξουσιών 
επί του έργου του, της χρήσης του για έρευνα και διδασκαλία συμπεριλαμβανομένων.  

Η Μ.Δ.Ε. μπορεί να είναι θεωρητική, εφαρμοσμένη ή πειραματική και να περιέχει αναγνωρίσιμα στοιχεία 
πρωτοτυπίας και συμβολή στην επιστημονική γνώση. Το κείμενο πρέπει να πληροί τις προδιαγραφές και 
τη δομή μιας επιστημονικής εργασίας δηλαδή να περιλαμβάνει περιγραφή του θέματος της εργασίας, 
περιγραφή των πορισμάτων - αποτελεσμάτων της εργασίας, τη μεθοδολογία, παραδοχές, βιβλιογραφία και 
άλλα τυχόν αναγκαία υποστηρικτικά ή επεξηγηματικά στοιχεία (αναγκαία σχήματα, διαγράμματα, 
φωτογραφίες εικόνες κ.λπ.). Συντάσσεται στην αγγλική γλώσσα και συνοδεύεται από μια σύντομη 
περίληψη 300 λέξεων περίπου στην αγγλική και στην ελληνική (ή γαλλική ή γερμανική γλώσσα). Η έκταση 
της εργασίας μπορεί να είναι κατ’ ελάχιστο 10.000 λέξεις.  

6.9 Οδηγός Σπουδών 
Σε κάθε κύκλο εισαγωγής φοιτητών, αναρτάται και τίθεται στη διάθεση των φοιτητών ο Οδηγός Σπουδών 
του Π.Μ.Σ. Ο Οδηγός Σπουδών πρέπει να περιλαμβάνει: 

1. Το πρόγραμμα μαθημάτων, τα ονόματα των διδασκόντων/ουσών, τα δικαιώματα (κοινωνικές 
παροχές, υποτροφίες, δάνεια, διδακτικά βιβλία, βοηθήματα κ.λπ.) των μεταπτυχιακών 
φοιτητών/τριών, τις υποχρεώσεις αυτών, καθώς και πληροφορίες για τη λειτουργία των 
σπουδαστηρίων, των εργαστηρίων, των κλινικών και των βιβλιοθηκών του Τμήματος. 

2. Το σύνολο των Πιστωτικών Μονάδων (ECTS) που απαιτούνται για την απόκτηση του Δ.Μ.Σ., σε 
όλα τα μαθήματα τα οποία κατανέμονται στα εξάμηνα σπουδών. 

3. Τις πιστωτικές μονάδες που απονέμονται ανά ειδίκευση των Π.Μ.Σ., εφόσον υπάρχουν 
περισσότερες από μία (1) ειδικεύσεις, οι οποίες δεν δύναται να είναι μικρότερες από ενενήντα (90) 
πιστωτικές μονάδες (ECTS), καθώς και ο αριθμός των ακαδημαϊκών εξαμήνων του προγράμματος 
που δεν δύναται να είναι μικρότερος από τρία (3). 

4. Το αναλυτικό πρόγραμμα σπουδών ανά ειδίκευση, τους τίτλους και σύντομη περιγραφή (syllabus) 
των μαθημάτων, σεμιναρίων, εργαστηρίων και κλινικών ασκήσεων του Π.Μ.Σ., η εκπόνηση 
διπλωματικής εργασίας ή η διεξαγωγή άλλων εκπαιδευτικών και ερευνητικών δραστηριοτήτων που 
ορίζονται ως υποχρεωτικές ή επιλογής για την επιτυχή ολοκλήρωση του Π.Μ.Σ., με αναφορά του 
αριθμού των πιστωτικών μονάδων (European Credit Transfer and Accumulation System - ECTS) που 
απονέμονται ανά περίπτωση. 
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5. Την επίσημη γλώσσα διεξαγωγής του προγράμματος και τη γλώσσα εκπόνησης της διπλωματικής 
εργασίας, η οποία δύναται να διαφέρει της ελληνικής. 

6. Τις Ειδικεύσεις οι οποίες αφορούν σε ανώτατο αριθμό μαθημάτων εγγραφής ανά εξάμηνο, 
χαρακτηρισμό μαθημάτων ως προαπαιτούμενων, καθώς και κανόνες εξετάσεων και αξιολόγησης 
των επιδόσεων των μεταπτυχιακών φοιτητών που περιλαμβάνονται στον εσωτερικό Κανονισμό 
Λειτουργίας των Π.Μ.Σ. 

Οι Διευθυντές των Π.Μ.Σ. εκδίδουν και παραδίδουν σχέδια ακαδημαϊκού ημερολογίου και ωρολογίου 
προγράμματος. Το ωρολόγιο πρόγραμμα περιλαμβάνει τις ημερομηνίες έναρξης και λήξης των διδακτικών 
περιόδων, τις περιόδους εξετάσεων, τις αργίες, τις ημέρες και ώρες διδασκαλίας των μαθημάτων, οι 
ημερομηνίες άλλων εκδηλώσεων ή υποχρεώσεων κ.λπ. Τα ακαδημαϊκά ημερολόγια και τα ωρολόγια 
προγράμματα διαβιβάζονται στην Διεύθυνση Ακαδημαϊκών θεμάτων και στον Ε.Λ.Κ.Ε. του ΔΙ.ΠΑ.Ε. Μετά 
την εγγραφή του/της σε Π.Μ.Σ. και πριν την έναρξη του κάθε ακαδημαϊκού έτους, ο/η φοιτητής/τρια 
παραλαμβάνει από τη Γραμματεία το ετήσιο Ακαδημαϊκό Ημερολόγιο του Προγράμματος. Η αξιολόγηση 
των μαθημάτων γίνεται με γραπτή ή προφορική εξέταση, εργασία, παρουσίαση, αναφορά (report) ή 
συνδυασμό των παραπάνω. Η ακριβής μορφή της αξιολόγησης καθορίζεται από τον/την διδάσκοντα/ουσα 
ή τους/τις διδάσκοντες/ουσες σε σχέση και με τη φύση του κάθε μαθήματος.Οι όροι αξιολόγησης σε κάθε 
μάθημα γνωστοποιούνται κατά την έναρξη της διδασκαλίας του μαθήματος από το μέλος Δ.Ε.Π. - 
υπευθύνου/συντονιστή του μαθήματος. Κάθε Π.Μ.Σ. δύναται να διαμορφώνει το ακαδημαϊκό ημερολόγιο 
του επόμενου ακαδημαϊκού έτους, λαμβάνοντας υπόψη τις ειδικές ανάγκες του, πριν την έναρξη του 
επόμενου ακαδημαϊκού έτους, αναφέροντας τις ημερομηνίες διεξαγωγής μαθημάτων και εξεταστικών. 
Μετά το πέρας της εξεταστικής οι ασκήσεις, τα γραπτά δοκίμια και κάθε άλλο τεκμήριο εξέτασης 
παραδίδονται από τον διδάσκοντα για φύλαξη στη Γραμματεία για χρονικό διάστημα τουλάχιστον ενός (1) 
έτους. Ο χρόνος διενέργειας και η διάρκεια των εξεταστικών περιόδων του Π.ΜΣ. καθορίζονται από την 
Συνέλευση του Τμήματος ή Ε.Π.Σ. του Π.Μ.Σ. μετά από εισήγηση της Σ.Ε. Ειδικώς όσον αφορά στα 
προγράμματα μεταπτυχιακών σπουδών που παρέχονται σε executive mode, επιτρέπεται ο ορισμός των 
εξετάσεων εκάστου μαθήματος, μετά την ολοκλήρωση της διδασκαλίας του. 

Εξ αποστάσεως εκπαίδευση 

Σύμφωνα με το ΦΕΚ 5958/2023, Αριθμ. ΔΦ 2.1/18853, το ΠΜΣ δύναται να λειτουργεί εξ αποστάσεως ή/και 
υβριδικά.  

Το Διεθνές Πανεπιστήμιο Ελλάδος (ΔΙΠΑΕ) λόγω της φυσιογνωμίας και της γεωγραφικής του διασποράς, 
δίνει πολύ μεγάλη έμφαση στην διεθνοποίηση των προγραμμάτων σπουδών του και στην βέλτιστη 
αξιοποίηση των ψηφιακών υπηρεσιών για την υποστήριξή τους. Στο ΔΙΠΑΕ έχουν θεσπιστεί και λειτουργούν 
τα ακόλουθα Κέντρα: 

- Κέντρο υποστήριξης Διδασκαλίας και Μάθησης (ΚΕΔΙΜΑ h ttps://ctl.ihu.gr/). 

- Κέντρο Δια βίου Μάθησης (ΚΕΔΙΒΙΜ h ttps://kedivim.ihu.gr/). 

- Κέντρο Διαχείρισης Δικτύου (ΝΟC IHU). 

Τα ανωτέρω Κέντρα σε συνεργασία με την Επιτροπή Μεταπτυχιακών Σπουδών του ΔΙΠΑΕ, συνεργάζονται 
για τον καθορισμό προδιαγραφών και την παροχή ενός ολοκληρωμένου συνόλου υπηρεσιών υποστήριξης 
ηλεκτρονικής μάθησης άλλα και πρακτικών οδηγιών για την ανάπτυξη ηλεκτρονικών μαθημάτων 
αξιοποιώντας τη διεθνή εμπειρία και πρακτική. Οι υπηρεσίες αυτές είναι στη διάθεση των μελών ΔΕΠ, 
προκειμένου να ενσωματώσουν τις νέες τεχνολογίες σε Μεταπτυχιακό αλλά και Προπτυχιακό επίπεδο, 
καθώς το μοντέλο της Μεικτής μάθησης είναι ιδιαίτερα διαδομένο στον Ακαδημαϊκό χώρο του ΔΙΠΑΕ. 
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Η πρακτική και φιλοσοφία του ΔΙΠΑΕ εστιάζει στη διάχυση της τεχνογνωσίας και την εγκατάσταση 
υλικοτεχνικής υποδομής στα Τμήματα του Ιδρύματος, ώστε η υποστήριξη των μελών ΔΕΠ να 
πραγματοποιείται τοπικά από τους τεχνικούς υποστήριξης του κάθε (επισπεύδοντος) Τμήματος που 
υλοποιεί το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών. Στο ΔΙΠΑΕ οι διαδικασίες υποστήριξης της Ηλεκτρονικής 
Μάθησης είναι οι ακόλουθες: 

- Υπηρεσίες SSO για εύκολη πρόσβαση σε όλους τους Ακαδημαϊκούς Πόρους/Εφαρμογές. 

- Περιβάλλοντα Διαχείρισης Περιεχομένου και Ηλεκτρονικής Μάθησης (moodle/eclass) για την 
υποστήριξη σύγχρονης και ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης. 

- Υπηρεσίες Τηλεδιασκέψεων (Zoom, Google meet, Microsoft Teams, Jitsi κ.λπ.). 

- Υπηρεσίες Streaming. 

- Υπηρεσίες Υποβολής ερωτήσεων/Διαχείρισης Παραπόνων/Ακαδημαϊκού Συμβούλου. 

Η σχεδίαση και ανάπτυξη συμπεριληπτικού υλικού για την τριτοβάθμια εκπαίδευση αποτελεί ένα 
αναπόσπαστο κομμάτι της σύγχρονης εκπαιδευτικής διαδικασίας καθώς δημιουργείται ένα πλαίσιο που 
επιτρέπει την παροχή ουσιαστικής και αποτελεσματικής μάθησης σε μια ευρεία γκάμα φοιτητών. Η 
στρατηγική ανάπτυξη συμπεριληπτικού υλικού αποτελεί ένα κρίσιμο βήμα για την αποτελεσματική 
εκπαίδευση και ανάπτυξη των φοιτητών σε όλα τα επίπεδα. Βασικός παράγοντας στην επιτυχή ανάπτυξη 
συμπεριληπτικού υλικού είναι η φοιτητοκεντρική προσέγγιση και η έμφαση στην ατομικότητα των 
φοιτητών και στην προσαρμογή του υλικού στις ανάγκες τους. Μέσω διαδραστικών δραστηριοτήτων, 
παραδειγμάτων και ασκήσεων, καθώς και εργαλείων που επιτρέπουν την επιτυχή ένταξη και συμπερίληψη 
των φοιτητών με εξατομικευμένες ανάγκες, το συμπεριληπτικό υλικό προάγει την εμπλοκή στη μαθησιακή 
διαδικασία και τη συνεργασία μεταξύ των φοιτητών. Η ανάπτυξη του υλικού θα πρέπει παράλληλα να 
επιτρέπει την αξιολόγηση και βελτίωσή του. Μέσω αξιολογήσεων και ανατροφοδοτήσεων από τους 
φοιτητές, οι εκπαιδευτικοί μπορούν να προσαρμόσουν το υλικό για να ανταποκριθούν στις ανάγκες και τις 
προκλήσεις της  εκπαιδευτικής διαδικασίας. H ορθή χρήση και εφαρμογή των αρχών που διέπουν την 
ανάπτυξη προσβάσιμου υλικού μαθημάτων σε Μεταπτυχιακό επίπεδο μπορεί να προσφέρει μια πλούσια 
εκπαιδευτική εμπειρία που ενδυναμώνει τους φοιτητές με διαφορετικές ικανότητες, τεχνικές δεξιότητες, 
υπόβαθρα, εμπειρίες και ανάγκες, παρέχοντας ισότιμες ευκαιρίες μάθησης για όλους και προωθώντας την 
ακαδημαϊκή επιτυχία. Τα αναλυτικά βήματα ανάπτυξης υλικού περιγράφονται στον σχετικό οδηγό του 
ΚΕΔΙΜΑ του ΔΙΠΑΕ.  

Το ΠΜΣ ενισχύει την προσβασιμότητα των φοιτητών και προάγει τα ακόλουθα οφέλη: 

- Συμμετοχικότητα: Διασφάλιση απρόσκοπτης προσβασιμότητας. 

- Καλύτερη εμπειρία χρήστη: Ένα προσβάσιμο μάθημα σχεδιάζεται με γνώμονα τον εκπαιδευόμενο, 
με σαφή και περιεκτική γλώσσα, περιγραφικούς συνδέσμους και επικεφαλίδες και περιεχόμενο 
προσβάσιμο από το πληκτρολόγιο. 

- Ευελιξία και προσαρμοστικότητα: Οι εκπαιδευόμενοι μπορούν να επιλέξουν τη μορφή που τους 
εξυπηρετεί καλύτερα, είτε πρόκειται για ήχο, βίντεο ή κείμενο, και να προσαρμόσουν το μάθημα στις 
ατομικές τους ανάγκες και προτιμήσεις. 

- Αυξημένη εμπλοκή και κινητοποίηση: Ένα προσβάσιμο μάθημα είναι πιο ελκυστικό για όλους τους 
εκπαιδευόμενους, ενσωματώνοντας διαδραστικές μαθησιακές δραστηριότητες και ποικίλη εκπροσώπηση. 
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- Ενισχυμένη μάθηση: Ένα προσβάσιμο μάθημα είναι σχεδιασμένο έτσι ώστε να είναι χωρίς 
αποκλεισμούς και να ανταποκρίνεται στις ανάγκες όλων των μαθητών, με αποτέλεσμα βελτιωμένα 
μαθησιακά αποτελέσματα.  

Το ΠΜΣ παρέχει ξεκάθαρες οδηγίες/πληροφορίες για τα ακόλουθα θέματα: 

1. Περίληψη Μαθήματος. 

2. Σκοποί και Μαθησιακοί Στόχοι (συνολικά ή και ανά ενότητα). 

3. Δομή - Περιεχόμενα μαθήματος (π.χ. αριθμός ενοτήτων, πλήθος κεφαλαίων κ.λπ.). 

4. Ημερολόγιο Μαθήματος με έμφαση σε σημαντικές ημερομηνίες (π.χ. συναντήσεις μέσω 
τηλεδιασκέψεων, υποβολή εργασιών, εξετάσεων κ.λπ.). 

5. Βαθμολογική Κλίμακα και κανόνες Αξιολόγησης. 

6. Μορφές Αξιολόγησης για παράδειγμα επιλογή ή συνδυασμός των παρακάτω: 

- Εργασιών (ατομικών ή συνεργατικών), 

- εξετάσεων (με φυσική παρουσία ή από απόσταση), 

- συνεντεύξεων (με φυσική παρουσία ή από απόσταση), 

- συνολική παρουσία συμμετοχής (π.χ. συμμετοχή σε fora του μαθήματος). 

7. Βαθμολογικό Βάρος της κάθε μορφής αξιολόγησης (πχ 30% η τάδε εργασία, 15% η παρουσία 
συμμετοχής κ.λπ.). 

8. Εκπαιδευτικό Υλικό και πιθανές πρόσθετες μαθησιακές πήγες. 

9. Καθορισμός Συστήματος Τηλεδιασκέψεων (τύπου zoom, Google Meet, Microsoft Teams κ.λπ.) και 
τρόπου πρόσβασης (πχ μέσω SSO του ΔΙΠΑΕ, με χρήση συγκεκριμένου αναγνωριστικού, με χρήση 
ασφαλούς διασύνδεσης). 

10. Μεθόδους ανατροφοδότησης/αξιολόγησης του μαθήματος. 

11. Σχετική Βιβλιογραφία. 

Το εκπαιδευτικό υλικό του κάθε Προγράμματος περιγράφεται στον αντίστοιχο Οδηγό Σπουδών και μπορεί 
να περιλαμβάνει σύνολο ή συνδυασμό των ακολούθων πηγών: 

- Επιστημονικά άρθρα Ελληνικής/Διεθνούς βιβλιογραφίας σε ηλεκτρονική μορφή, 

- Σημειώσεις μαθήματος, 

- Case studies- μελέτες περίπτωσης (όπου είναι εφαρμόσιμο), 

- Βιντεοδιαλέξεις (live - on demand), 
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- Συνδέσμους σε χρήσιμες πηγές και (αξιόπιστες) εξωτερικές ιστοσελίδες, 

- Ερωτήσεις κατανόησης-αυτοαξιολόγησης, 

- Υποδειγματικές ασκήσεις, 

- Fora συζητήσεων - εμβάθυνσης, 

- Πρόσθετα αρχεία για την κατανόηση του εκπαιδευτικού υλικού (pdf, word, ppt, xls κ.λπ.), 

- Συχνές Ερωτήσεις (FAQ), 

- Πρόσθετη Βιβλιογραφία. 

Ο εκπαιδευόμενος έχει την δυνατότητα επικοινωνίας με τον Διδάσκοντα του Μεταπτυχιακού 
Προγράμματος που παρακολουθεί, είτε κάνοντας χρήση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (email), είτε μέσω της 
διαδικτυακής πλατφόρμας εκπαίδευσης που χρησιμοποιεί το Μεταπτυχιακό, για την διατύπωση και 
επίλυση αποριών/ερωτήσεων σχετικά με τη διδακτέα ύλη και την όλη εκπαιδευτική διαδικασία. 

Τα ζητήματα που αφορούν τη διασφάλιση της ταυτοπροσωπίας, λογοκλοπής και απορρήτου προσωπικών 
δεδομένων, συμμορφώνονται ρητά με τα όσα αναφέρονται στην πολιτική του ΔΙΠΑΕ περί προσωπικών 
Δεδομένων (βλ. NOC), την Επιτροπή Ηθικής και Δεοντολογίας του ΔΙΠΑΕ. 

Οι τρόποι υποστήριξης της εκπαιδευτικής διαδικασίας όλων των εμπλεκομένων αναφέρονται παρακάτω: 

- Γραμματειακή Υποστήριξη με χρονοδιάγραμμά επικοινωνίας  

- Τεχνική Υποστήριξη με χρονοδιάγραμμά επικοινωνίας  

- Εκπαιδευτική Υποστήριξη από διδάσκοντα  

- Χρήση on-line chat ή Fora Συχνών Ερωτήσεων (FAQs). 

- Διαδικτυακές Πηγές πληροφόρησης (πχ video tutorials, pdf help files κ.λπ.). 

- Οδηγοί υλοποίησης μαθήματος Διδασκόντων. 

- Οδηγοί παρακολούθησης μαθημάτων. 

- Σύμβουλος Σπουδών. 

- Συνήγορος Φοιτητή. 

- Μηχανισμός Διατύπωσης Παραπόνων. 

Σε κάθε περίπτωση  αντιμετώπισης τεχνικών αστοχιών κατά τη διάρκεια υλοποίησης του Μεταπτυχιακού 
Προγράμματος Σπουδών και ειδικότερα της εξέτασης με τη χρήση τεχνολογιών πραγματικού χρόνου (π.χ. 
zoom), όπου δυνητικά, σε περίπτωση αδυναμίας άμεσης επίλυσης του τεχνικού προβλήματος, παρέχεται 
η δυνατότητα επανεξέτασης, ή παράτασης του χρόνου υποβολής εργασιών ή με επανάληψη της εξ 
αποστάσεως εξέτασης στο σύνολο. 
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Χρονική διάρκεια και όροι φοίτησης 
Η χρονική διάρκεια φοίτησης στο ΠΜΣ, που οδηγεί στη λήψη του Διπλώματος Μεταπτυχιακών 

Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) ορίζεται κατ΄ ελάχιστο σε τρία (3) εξάμηνα (90 ECTS), στα οποία περιλαμβάνεται ο χρόνος 
εκπόνησης και κρίσης της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας (Μ.Δ.Ε.). Ο χρόνος που αφορά στην 
διπλωματική εργασία, δεν μπορεί να είναι μικρότερος από τρεις μήνες.  

Αναστολή σπουδών 
Δύναται να χορηγηθεί, κατόπιν υποβολής σχετικής αίτησης, προσωρινή αναστολή σπουδών, που 

δεν μπορεί να υπερβαίνει τα δύο (2) συνεχόμενα εξάμηνα. Κατά την διάρκεια της αναστολής, ο/η 
μεταπτυχιακός/η φοιτητής/τρια (ΜΦ) χάνει την ιδιότητα του/της φοιτητή/τριας. Ο χρόνος της αναστολής 
δεν προσμετράτε στην ανώτατη διάρκεια κανονικής φοίτησης.  Ο/Η φοιτητής/τρια με την επάνοδό του/της 
στη φοίτηση εξακολουθεί να υπάγεται στο καθεστώς φοίτησης του χρόνου εγγραφής του/της ως 
μεταπτυχιακός/ης φοιτητής/τριας. Η αναστολή χορηγείται με απόφαση της Συνέλευσης, ύστερα από 
εισήγηση της Σ.Ε. 

Διαγραφή μεταπτυχιακών φοιτητών 
Το δικαίωμα και ο τρόπος επανεξέτασης οφειλόμενων μαθημάτων θα πρέπει να αναφέρονται στον 

οικείο κανονισμό σπουδών. Για θέματα διαγραφής αποφαίνεται η Συνέλευση. Ενδεικτικοί λόγοι 
διαγραφής: α) μη επαρκής πρόοδος του μεταπτυχιακού φοιτητή (η οποία τεκμηριώνεται με μη συμμετοχή 
στην εκπαιδευτική διαδικασία: παρακολουθήσεις, εξετάσεις), β) πλημμελής εκπλήρωση λοιπών 
υποχρεώσεων που ορίζονται, γ) συμπεριφορά που προσβάλλει την ακαδημαϊκή δεοντολογία κατά την 
κείμενη νομοθεσία και κατά τον κώδικα δεοντολογίας του ΔΙ.ΠΑ.Ε. δ) αίτηση του/της ίδιου/ας του 
μεταπτυχιακού/κής φοιτητή/τριας. 

Μερική φοίτηση 
Στους μεταπτυχιακούς/κές φοιτητές/τριες δύναται να παρέχεται σύμφωνα με την περ. ζ) της παρ. 4 

του άρθρου 79 του ν. 4957/2022 (Α’ 141) η δυνατότητα μερικής φοίτησης (ΜΦ) για εργαζόμενους/νες 
φοιτητές/τριες, η διάρκεια της οποίας δεν μπορεί να υπερβαίνει το διπλάσιο της κανονικής φοίτησης. Στους 
εσωτερικούς Κανονισμούς των Π.Μ.Σ. θα πρέπει να καθοριστούν οι όροι και τα προσκομιζόμενα 
δικαιολογητικά π.χ. φοιτητές που αποδεδειγμένα εργάζονται 20 ώρες την εβδομάδα κ.λπ. Η μερική 
φοίτηση προβλέπεται και για μη εργαζόμενους μεταπτυχιακούς/κές φοιτητές/τριες που αδυνατούν να 
ανταποκριθούν στις ελάχιστες απαιτήσεις του προγράμματος πλήρους φοίτησης και για ιδιαίτερες 
εξαιρετικά σοβαρές περιπτώσεις, Ενδεικτικά ως τέτοιες αναφέρονται ασθένεια, σοβαροί οικογενειακοί 
λόγοι, στράτευση, λόγοι ανωτέρας βίας, κ.λπ. 

Non-Program Students 
Στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής διαδικασίας, παρέχεται η δυνατότητα παρακολούθησης σε ένα 

μάθημα ανά τετράμηνο (semester) και όχι σε περισσότερα από δύο συνολικά μαθήματα ανά άτομο στο 
σύνολο του προγράμματος σπουδών του Π.Μ.Σ., σε εξωτερικούς συμμετέχοντες υπό την ιδιότητα των μη 
συμμετεχόντων στο πρόγραμμα μετ/κών φοιτητών (εφεξής: «non-program students»). 

Οι non-program students δεν λογίζονται ως φοιτητές του Π.Μ.Σ. (κατά συνέπεια δεν δικαιούνται 
ακαδημαϊκή ταυτότητα) αλλά με την επιτυχή ολοκλήρωση των μαθημάτων μπορούν να αποκτήσουν 
βεβαίωση πίστωσης των ECTS των μαθημάτων που έχουν παρακολουθήσει (maximum awarded ECTS 14 - 
2x7,5).  

Οι non-program students μπορούν να αιτηθούν (σε περίπτωση που το επιθυμούν) την εγγραφή τους 
στο Π.Μ.Σ. και σε περίπτωση που γίνουν δεκτοί, να κατοχυρώσουν τα μαθήματα που πέρασαν επιτυχώς 
στο πρόγραμμα σπουδών του Π.Μ.Σ. Οι κατηγορίες υποψηφίων ΜΦ που μπορούν να υποβάλουν αιτήσεις 
συμμετοχής είναι ίδιες με αυτές της εισαγωγής στο ΠΜΣ, όπως και η διαδικασία επιλογής τους. Οι non-
program students λαμβάνουν τις ανάλογες βεβαιώσεις παρακολούθησης, εφόσον έχουν αξιολογηθεί με 
επιτυχία στα συγκεκριμένα μαθήματα. 
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Κάθε ΠΜΣ μπορεί να περιλαμβάνει στο πρόγραμμα σπουδών του ένα ή περισσότερα μαθήματα από 
άλλα ΠΜΣ. Σε κάθε περίπτωση το 75%, κατ’ ελάχιστον, των μαθημάτων ενός ΠΜΣ θα πρέπει να 
διοργανώνονται από το ίδιο. 

Το κόστος παρακολούθησης των non-program students ορίζεται στα 500 ευρώ ανά μάθημα με 
μέγιστο τα 1000 ευρώ συνολικά ανά άτομο του προγράμματος σπουδών του Π.Μ.Σ. 

Όροι Φοίτησης 
H διάρκεια σπουδών που οδηγούν στη λήψη ΜΔΕ είναι τρία (3) εξάμηνα και δεν μπορεί να 

υπερβαίνει τα οκτώ (8) εξάμηνα. Το ΠΜΣ είναι εντατικού χαρακτήρα, με διάρκεια ενός πλήρους 
ημερολογιακού έτους. Για την απόκτηση του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών, ο μεταπτυχιακός 
φοιτητής θα πρέπει να έχει παρακολουθήσει και να έχει εξετασθεί επιτυχώς σε δέκα (10) υποχρεωτικά 
μαθήματα, πέντε (5) στο πρώτο εξάμηνο και πέντε (5) στο δεύτερο εξάμηνο. Επιπλέον, απαραίτητη είναι η 
εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας στο τρίτο εξάμηνο σπουδών. Η παρακολούθηση και η 
εξέταση των μαθημάτων γίνεται στα  εξάμηνα Α΄ και Β΄. Η έναρξη της μεταπτυχιακής διπλωματικής 
εργασίας (ανάληψη θέματος, προετοιμασία-παρουσίαση πρωτοκόλλου) δύναται να γίνει στο Β΄ εξάμηνο 
και ολοκληρώνεται (συγγραφή –παρουσίαση) κατά το Γ’ εξάμηνο σπουδών. Η φοίτηση στο πρόγραμμα 
θεωρείται ότι λήγει με την συμπλήρωση ελάχιστου χρόνου φοίτησης και με την ολοκλήρωση της 
συγγραφής και της δημόσιας παρουσίασης της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας. 

Αν ο/η ΜΦ αποτύχει στην εξέταση μαθήματος ή μαθημάτων και θεωρείται από τον οικείο 
κανονισμό σπουδών ότι δεν έχει ολοκληρώσει επιτυχώς το πρόγραμμα, εξετάζεται, ύστερα από αίτησή 
του/της από τριμελή επιτροπή μελών ΔΕΠ του τμήματος, οι οποίοι έχουν το ίδιο ή συναφές γνωστικό 
αντικείμενο με το εξεταζόμενο μάθημα και ορίζονται από τη Συνέλευση. Από την επιτροπή εξαιρείται ο/η 
υπεύθυνος/η της εξέτασης διδάσκων/ουσα. Εάν δεν επιτύχει προβιβάσιμο βαθμό ούτε ενώπιον της 
τριμελούς επιτροπής, εισάγεται ζήτημα διαγραφής του ενώπιον των αρμοδίων οργάνων του Π.Μ.Σ. Κάθε 
Τμήμα μπορεί να προβεί σε εξειδίκευση των κυρώσεων σε περίπτωση καθυστερημένης υποβολής εργασίας 
στο πλαίσιο μαθήματος ή/και διπλωματικής εργασίας. 
Οι ΜΦ εγγράφονται και συμμετέχουν στα Π.Μ.Σ. υπό τους όρους και τις προϋποθέσεις που προβλέπονται 
στον οικείο κανονισμό σπουδών. Οι ΜΦ έχουν όλα τα δικαιώματα, τις παροχές και τις διευκολύνσεις που 
προβλέπονται και για τους φοιτητές του πρώτου κύκλου σπουδών πλην του δικαιώματος παροχής δωρεάν 
διδακτικών συγγραμμάτων. Το Τμήμα οφείλει να εξασφαλίζει διευκολύνσεις σε ΜΦ με αναπηρία ή ειδικές 
εκπαιδευτικές ανάγκες. 
 
Πρόγραμμα Μαθημάτων 

Το σύνολο των Πιστωτικών Μονάδων (ECTS) που απαιτούνται για την απόκτηση του Μ.Δ.Ε. 
ανέρχονται σε 90.  

Για την απονομή του Δ.Μ.Σ. απαιτείται η υποχρεωτική παρακολούθηση και επιτυχής εξέταση σε όλα 
τα μαθήματα τα οποία κατανέμονται στα δυο πρώτα εξάμηνα σπουδών (Α΄ με 30 ECTS και Β΄ εξάμηνο με 
30 ECTS). Στο Γ΄ εξάμηνο κάθε φοιτητής υποχρεούται να εκπονήσει τη διπλωματική εργασία (30 ECTS) της 
οποίας το θέμα δύναται να ορισθεί από το τέλος του Α΄ εξαμήνου σπουδών. Οι γλώσσες διδασκαλίας του 
προγράμματος θα είναι η αγγλική γλώσσα. 

Το κάθε μάθημα είναι συνολικής διάρκειας κατ’ ελάχιστον 35 ωρών διδασκαλίας, οι οποίες μπορούν 
να κατανέμονται σε εξ’ αποστάσεως ώρες σύγχρονης διδασκαλίας και σε μεικτό/υβριδικό σύστημα με δια 
ζώσης για τα εργαστηριακά μαθήματα και εξ αποστάσεως διδασκαλία για τα θεωρητικά. Κάθε εξάμηνο 
συμπεριλαμβάνει μια ενότητα με εργαστηριακές ασκήσεις.  

Τα ανωτέρω με βάση το άρθρο 88, του ν. 4957/2022, η οργάνωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας 
των Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών δύναται να πραγματοποιείται και με τη χρήση μεθόδων 
σύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. Η απόφαση ίδρυσης Π.Μ.Σ. που οργανώνεται με μεθόδους εξ 
αποστάσεως εκπαίδευσης, συνοδεύεται με έκθεση που εμπεριέχει ανάλυση των μεθόδων της εξ 
αποστάσεως οργάνωσης της εκπαιδευτικής διαδικασίας, όπως σύγχρονη, ασύγχρονη, μεικτό σύστημα 
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(blended learning), το ψηφιακό εκπαιδευτικό υλικό, τις τυχόν μεθόδους ψηφιακής αξιολόγησης των 
φοιτητών και το ψηφιακό υλικό αξιολόγησης, την υλικοτεχνική υποδομή του Ανώτατου Εκπαιδευτικού 
Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) για την υποστήριξη προγραμμάτων σπουδών εξ αποστάσεως εκπαίδευσης και τις 
ψηφιακές δεξιότητες του διδακτικού προσωπικού. Αν η εκπαιδευτική διαδικασία πραγματοποιείται με τη 
χρήση μεθόδων ασύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, αυτές δεν μπορούν να υπερβαίνουν το είκοσι 
πέντε τοις εκατό (25%) των πιστωτικών μονάδων του Π.Μ.Σ.  

Το Τμήμα Βιοϊατρικών Επιστημών περιλαμβάνει μέσω συμβάσεων του Δι.Πα.Ε. τον σύστημα 
«Unitron» το οποίο αποτελεί το χώρο πρόσβασης στη βαθμολογία των μαθημάτων, την δημιουργία αίτησης 
και αποστολή της στην γραμματεία του τμήματος και λίστα με τα μαθήματα ανά εξάμηνο, καθώς και τον 
ιστοχώρο «Moodle» ο οποίος παρέχει πρόσβαση  στα μαθήματα τα οποία ο φοιτητής μπορεί να εγγραφεί 
και να αποκτήσει πρόσβαση στις ανακοινώσεις αλλά και στις σημειώσεις ή διαφάνειες που ανεβάζει ο 
καθηγητής. Η παράδοση των μαθημάτων πραγματοποιείται μέσω πλατφόρμων σύγχρονης εκπαίδευσης 
ΖΟΟΜ η οποία παρέχεται δωρεάν για τους ΜΦ μέσω σύμβασης του Δι.Πα.Ε.  

Κάθε ECTS αντιστοιχεί σε 26 ώρες φόρτου εργασίας. Το πρόγραμμα των μαθημάτων, η διδακτική 
και ερευνητική απασχόληση, οι πρακτικές ασκήσεις και οι κάθε άλλου είδους εκπαιδευτικές και 
ερευνητικές δραστηριότητες, ορίζονται ως εξής:  

CODE COURSE TITLE TYPE OF 
COURSE 

EXAMINATIO
N PERIOD 

TYPE OF 
EXAMINATION ECTS 

Α.1 

Clinical Microbiology and Infectious 
diseases  

Κλινική Μικροβιολογία και Λοιμώδη 
Νοσήματα 

C, T - P February Written 
examination 6 

Α.2 

Pharmacology - Drug action against 
pathogens 

Φαρμακολογία- Δράση φαρμάκων έναντι 
παθογόνων 

C, T February Written 
examination 6 

Α.3 

Community acquired infections and 
public health 

Λοιμώξεις κοινότητας και Δημόσια Υγεία 
C, T February Written 

examination 6 

Α.4 
Infection prevention and control 

Πρόληψη και επιτήρηση λοιμώξεων 
C, T February Written 

examination 6 

Α.5 

Bioinformatics and study design in 
infectious diseases - How to write a 

scientific paper 

Βιοπληροφορική  και σχεδιασμός 
έρευνας στα λοιμώδη νοσήματα.     

C, T February Written 
examination 6 

 Sum of ECTS (1st Semester) 30 

Β.1 

Investigation and diagnosis of imported 
infection- tropical diseases 

Μελέτη και διάγνωση λοιμώξεων 
ταξιδιωτών και τροπικών νοσημάτων 

C, T June Written 
examination 6 
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C = Compulsory, T = Theoretical, P = Practical course with laboratory exercises 

ECTS: European Credit Transfer System 

Τα μαθήματα των δύο πρώτων εξαμήνων είναι συνολικά 10 υποχρεωτικά με θεωρητικό και εργαστηριακό 
υπόβαθρο με βάση των ανωτέρω πίνακα.  

Α΄ Εξάμηνο σπουδών (Σύνολο 30 ΠΜ): Α1 έως Α5 
Β΄ Εξάμηνο σπουδών (Σύνολο 30 ΠΜ): Β1 έως Β5 
Γ΄ Εξάμηνο σπουδών (Σύνολο 30 ΠΜ): Thesis 
 
Κάθε μάθημα διδάσκεται από έναν ή περισσότερους διδάσκοντες. Σε κάθε ενότητα μαθημάτων 

ορίζεται από την επιτροπή προγράμματος σπουδών ένας/μια διδάσκων/ουσα μέλη ΔΕΠ ως υπεύθυνος/η 
συντονιστής/τρια του μαθήματος, ο οποίος και είναι αρμόδιος για τις διαλέξεις και εργαστηριακές ασκήσεις 
ή φροντιστήρια θα εκπονούνται στην ενότητά του. Δικαίωμα επίβλεψης της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής 
Εργασίας (ΜΔΕ) έχουν οι διδάσκοντες (κάτοχοι διδακτορικού διπλώματος), οι ομότιμοι Καθηγητές ή 
αφυπηρετήσαντα μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του ιδίου ή άλλου Α.Ε.Ι. 

 
Η διδασκαλία των μαθημάτων γίνεται κάθε Σάββατο και Κυριακή 10:00-18:00. Οι ημέρες και ώρες 

διδασκαλίας μπορούν να διαφοροποιούνται με απόφαση της ΣΕ ή του Διευθυντή του Π.Μ.Σ. 

Οι ημερομηνίες έναρξης και λήξης των μεταπτυχιακών μαθημάτων του χειμερινού και εαρινού 
εξαμήνου κάθε ακαδημαϊκού έτους, καθώς και οι ημερομηνίες των αντίστοιχων εξετάσεων, δύναται να 
καθορίζονται σε ημερομηνίες διαφορετικές από αυτές που αναφέρονται στο ακαδημαϊκό ημερολόγιο του 

Β.2 
Emerging Infectious Diseases 

Αναδυόμενα λοιμώδη νοσήματα 
C, T June Written 

examination 6 

Β.3 
Resistance mechanisms in antibacterial 

Μηχανισμοί βακτηριακής αντίσταση στα 
αντιμικροβιακά 

C, T - P June Written 
examination 6 

Β.4 
Molecular diagnostics and Infectomics 

Μοριακή διάγνωση και Λοιμωξιομική 
C, T June Written 

examination 6 

Β.5 

Infections in hematologic patients -
Central nervous system infections and 

advances in neurosciences 

Λοιμώξεις σε αιματολογικούς ασθενείς  - 

Λοιμώξεις κεντρικού νευρικού 
συστήματος και εξελίξεις στις 

Νευροεπιστήμες 

 

C, T June Written 
examination 6 

 Sum of ECTS (2nd Semester) 30 

C.1 
Project-Thesis** 

Εκπόνηση Διπλωματικής Εργασίας 
  Oral 

examination 30 

 Sum of ECTS (3rd Semester) 30 

 Total ECTS credits 90 
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Ιδρύματος, με απόφαση της Συγκλήτου κατόπιν εισήγησης του Τμήματος που διοργανώνει το Π.Μ.Σ. μέχρι 
τον μήνα Ιούνιο του προηγουμένου έτους. 

 

Χρονική διάρκεια και όροι φοίτησης 
Η χρονική διάρκεια φοίτησης στο ΠΜΣ, που οδηγεί στη λήψη του Διπλώματος Μεταπτυχιακών 

Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) ορίζεται κατ΄ ελάχιστο σε τρία (3) εξάμηνα (90 ECTS), στα οποία περιλαμβάνεται ο χρόνος 
εκπόνησης και κρίσης της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας (Μ.Δ.Ε.). Ο χρόνος που αφορά στην 
διπλωματική εργασία, δεν μπορεί να είναι μικρότερος από τρεις μήνες.  

Αναστολή σπουδών 
Δύναται να χορηγηθεί, κατόπιν υποβολής σχετικής αίτησης, προσωρινή αναστολή σπουδών, που 

δεν μπορεί να υπερβαίνει τα δύο (2) συνεχόμενα εξάμηνα. Κατά την διάρκεια της αναστολής, ο/η 
μεταπτυχιακός/η φοιτητής/τρια (ΜΦ) χάνει την ιδιότητα του/της φοιτητή/τριας. Ο χρόνος της αναστολής 
δεν προσμετράτε στην ανώτατη διάρκεια κανονικής φοίτησης.  Ο/Η φοιτητής/τρια με την επάνοδό του/της 
στη φοίτηση εξακολουθεί να υπάγεται στο καθεστώς φοίτησης του χρόνου εγγραφής του/της ως 
μεταπτυχιακός/ης φοιτητής/τριας. Η αναστολή χορηγείται με απόφαση της Συνέλευσης, ύστερα από 
εισήγηση της Σ.Ε. 

Διαγραφή μεταπτυχιακών φοιτητών 
Το δικαίωμα και ο τρόπος επανεξέτασης οφειλόμενων μαθημάτων θα πρέπει να αναφέρονται στον 

οικείο κανονισμό σπουδών. Για θέματα διαγραφής αποφαίνεται η Συνέλευση. Ενδεικτικοί λόγοι 
διαγραφής: α) μη επαρκής πρόοδος του μεταπτυχιακού φοιτητή (η οποία τεκμηριώνεται με μη συμμετοχή 
στην εκπαιδευτική διαδικασία: παρακολουθήσεις, εξετάσεις), β) πλημμελής εκπλήρωση λοιπών 
υποχρεώσεων που ορίζονται, γ) συμπεριφορά που προσβάλλει την ακαδημαϊκή δεοντολογία κατά την 
κείμενη νομοθεσία και κατά τον κώδικα δεοντολογίας του ΔΙ.ΠΑ.Ε. δ) αίτηση του/της ίδιου/ας του 
μεταπτυχιακού/κής φοιτητή/τριας. 

Μερική φοίτηση 
Στους μεταπτυχιακούς/κές φοιτητές/τριες δύναται να παρέχεται σύμφωνα με την περ. ζ) της παρ. 4 

του άρθρου 79 του ν. 4957/2022 (Α’ 141) η δυνατότητα μερικής φοίτησης (ΜΦ) για εργαζόμενους/νες 
φοιτητές/τριες, η διάρκεια της οποίας δεν μπορεί να υπερβαίνει το διπλάσιο της κανονικής φοίτησης. Στους 
εσωτερικούς Κανονισμούς των Π.Μ.Σ. θα πρέπει να καθοριστούν οι όροι και τα προσκομιζόμενα 
δικαιολογητικά π.χ. φοιτητές που αποδεδειγμένα εργάζονται 20 ώρες την εβδομάδα κ.λπ. Η μερική 
φοίτηση προβλέπεται και για μη εργαζόμενους μεταπτυχιακούς/κές φοιτητές/τριες που αδυνατούν να 
ανταποκριθούν στις ελάχιστες απαιτήσεις του προγράμματος πλήρους φοίτησης και για ιδιαίτερες 
εξαιρετικά σοβαρές περιπτώσεις, Ενδεικτικά ως τέτοιες αναφέρονται ασθένεια, σοβαροί οικογενειακοί 
λόγοι, στράτευση, λόγοι ανωτέρας βίας, κ.λπ. 

Non-Program Students 
Στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής διαδικασίας, παρέχεται η δυνατότητα παρακολούθησης σε ένα 

μάθημα ανά τετράμηνο (semester) και όχι σε περισσότερα από δύο συνολικά μαθήματα ανά άτομο στο 
σύνολο του προγράμματος σπουδών του Π.Μ.Σ., σε εξωτερικούς συμμετέχοντες υπό την ιδιότητα των μη 
συμμετεχόντων στο πρόγραμμα μετ/κών φοιτητών (εφεξής: «non-program students»). 

Οι non-program students δεν λογίζονται ως φοιτητές του Π.Μ.Σ. (κατά συνέπεια δεν δικαιούνται 
ακαδημαϊκή ταυτότητα) αλλά με την επιτυχή ολοκλήρωση των μαθημάτων μπορούν να αποκτήσουν 
βεβαίωση πίστωσης των ECTS των μαθημάτων που έχουν παρακολουθήσει (maximum awarded ECTS 14 - 
2x7,5).  

Οι non-program students μπορούν να αιτηθούν (σε περίπτωση που το επιθυμούν) την εγγραφή τους 
στο Π.Μ.Σ. και σε περίπτωση που γίνουν δεκτοί, να κατοχυρώσουν τα μαθήματα που πέρασαν επιτυχώς 
στο πρόγραμμα σπουδών του Π.Μ.Σ. Οι κατηγορίες υποψηφίων ΜΦ που μπορούν να υποβάλουν αιτήσεις 
συμμετοχής είναι ίδιες με αυτές της εισαγωγής στο ΠΜΣ, όπως και η διαδικασία επιλογής τους. Οι non-
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program students λαμβάνουν τις ανάλογες βεβαιώσεις παρακολούθησης, εφόσον έχουν αξιολογηθεί με 
επιτυχία στα συγκεκριμένα μαθήματα. 

Κάθε ΠΜΣ μπορεί να περιλαμβάνει στο πρόγραμμα σπουδών του ένα ή περισσότερα μαθήματα από 
άλλα ΠΜΣ. Σε κάθε περίπτωση το 75%, κατ’ ελάχιστον, των μαθημάτων ενός ΠΜΣ θα πρέπει να 
διοργανώνονται από το ίδιο. 

Το κόστος παρακολούθησης των non-program students ορίζεται στα 500 ευρώ ανά μάθημα με 
μέγιστο τα 1000 ευρώ συνολικά ανά άτομο του προγράμματος σπουδών του Π.Μ.Σ. 

Όροι Φοίτησης 
H διάρκεια σπουδών που οδηγούν στη λήψη ΜΔΕ είναι τρία (3) εξάμηνα και δεν μπορεί να 

υπερβαίνει τα οκτώ (8) εξάμηνα. Το ΠΜΣ είναι εντατικού χαρακτήρα, με διάρκεια ενός πλήρους 
ημερολογιακού έτους. Για την απόκτηση του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών, ο μεταπτυχιακός 
φοιτητής θα πρέπει να έχει παρακολουθήσει και να έχει εξετασθεί επιτυχώς σε δέκα (10) υποχρεωτικά 
μαθήματα, πέντε (5) στο πρώτο εξάμηνο και πέντε (5) στο δεύτερο εξάμηνο. Επιπλέον, απαραίτητη είναι η 
εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας στο τρίτο εξάμηνο σπουδών. Η παρακολούθηση και η 
εξέταση των μαθημάτων γίνεται στα  εξάμηνα Α΄ και Β΄. Η έναρξη της μεταπτυχιακής διπλωματικής 
εργασίας (ανάληψη θέματος, προετοιμασία-παρουσίαση πρωτοκόλλου) δύναται να γίνει στο Β΄ εξάμηνο 
και ολοκληρώνεται (συγγραφή –παρουσίαση) κατά το Γ’ εξάμηνο σπουδών. Η φοίτηση στο πρόγραμμα 
θεωρείται ότι λήγει με την συμπλήρωση ελάχιστου χρόνου φοίτησης και με την ολοκλήρωση της 
συγγραφής και της δημόσιας παρουσίασης της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας. 

Αν ο/η ΜΦ αποτύχει στην εξέταση μαθήματος ή μαθημάτων και θεωρείται από τον οικείο 
κανονισμό σπουδών ότι δεν έχει ολοκληρώσει επιτυχώς το πρόγραμμα, εξετάζεται, ύστερα από αίτησή 
του/της από τριμελή επιτροπή μελών ΔΕΠ του τμήματος, οι οποίοι έχουν το ίδιο ή συναφές γνωστικό 
αντικείμενο με το εξεταζόμενο μάθημα και ορίζονται από τη Συνέλευση. Από την επιτροπή εξαιρείται ο/η 
υπεύθυνος/η της εξέτασης διδάσκων/ουσα. Εάν δεν επιτύχει προβιβάσιμο βαθμό ούτε ενώπιον της 
τριμελούς επιτροπής, εισάγεται ζήτημα διαγραφής του ενώπιον των αρμοδίων οργάνων του Π.Μ.Σ. Κάθε 
Τμήμα μπορεί να προβεί σε εξειδίκευση των κυρώσεων σε περίπτωση καθυστερημένης υποβολής εργασίας 
στο πλαίσιο μαθήματος ή/και διπλωματικής εργασίας. 

Οι ΜΦ εγγράφονται και συμμετέχουν στα Π.Μ.Σ. υπό τους όρους και τις προϋποθέσεις που 
προβλέπονται στον οικείο κανονισμό σπουδών. Οι ΜΦ έχουν όλα τα δικαιώματα, τις παροχές και τις 
διευκολύνσεις που προβλέπονται και για τους φοιτητές του πρώτου κύκλου σπουδών πλην του 
δικαιώματος παροχής δωρεάν διδακτικών συγγραμμάτων. Το Τμήμα οφείλει να εξασφαλίζει διευκολύνσεις 
σε ΜΦ με αναπηρία ή ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες. 
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Κανονισμός Κινητικότητας  
 

Η εσωτερική κινητικότητα για το Π.Μ.Σ. ισχύει βάσει των διατάξεων του νόμου 4957/2022. 

Στο Π.Μ.Σ. γίνονται ενέργειες ώστε να πραγματοποιείται η ανταλλαγή φοιτητών μέσω του προγράμματος 
erasmus, erasmu+. 

Στο πλαίσιο του προγράμματος Erasmus+ δίνεται η δυνατότητα σε φοιτητές να συμμετέχουν στην 
κινητικότητα για σπουδές στα συνεργαζόμενα Ιδρύματα του εξωτερικού . 
 
Δικαιούχοι 
 
Το Πρόγραμμα Erasmus+ απευθύνεται στους μεταπτυχιακούς φοιτητές όλων των Τμημάτων του Ιδρύματος. 
 
Οι φοιτητές 
 
πρέπει να έχουν ολοκληρώσει το πρώτο έτος των σπουδών τους 
πρέπει να είναι υπήκοοι χώρας που μετέχει στο Πρόγραμμα Erasmus+ ή υπήκοοι άλλων χωρών που είναι 
εγγεγραμμένοι σε κανονικό πρόγραμμα σπουδών του Ιδρύματος, σύμφωνα με τη Φ. 
151/20049/Β6/20.02.2007 (ΦΕΚ 272Β/01-03-2007) Υπουργική Απόφαση και τη λοιπή κείμενη νομοθεσία 
η συνολική χρονική διάρκεια παραμονής στο εξωτερικό δε θα πρέπει να ξεπερνάει τους 6 μήνες. 
 
 
Βασικά κριτήρια Συμμετοχής Φοιτητών- Φοιτητριών 
 
Να είναι κανονικά εγγεγραμμένοι στο Π.Μ.Σ. 
Να έχουν περάσει τα μαθήματα του πρώτου έτους (Α και Β εξάμηνο). 
Να έχουν πτυχίο ξένης γλώσσας. Ως ελάχιστο επίπεδο γλωσσομάθειας κρίνεται το Β2. Η γλωσσική επάρκεια 
αφορά στη γλώσσα που γίνονται τα μαθήματα στο Ίδρυμα υποδοχής. Οι φοιτητές πρέπει να προσκομίζουν 
τους αντίστοιχους τίτλους σπουδών. Στην τελική επιλογή των φοιτητών λαμβάνεται υπόψη το ανώτερο 
επίπεδο γλωσσομάθειας. 
Σε περίπτωση ισοψηφίας θα λαμβάνεται υπόψη ο μέσος όρος, όπως προκύπτει από την αναλυτική 
βαθμολογία 
Επιλέξιμες χώρες για κινητικότητα ανακοίνωνονται κάθε χρόνο με βάση τις συνεργασίες του Δι.Πα.Ε. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


